



■ “平安宁波”建设巡礼

智慧警务助推平安宁波建设



加大对违法犯罪的打击和防范,是群众对公安机关最大的期盼。

如何满足群众需求,提高服务保障群众安全的能力?在镇海,针对严重影响群众安全感和满意度的通讯(网络)诈骗,公安机关构建起全方位的打防体系;在北仑,以现代信息技术应用和配套勤务机制优化为重点的智慧警务机制改革正在大力推进。

记者 石承承 通讯员 林炳潮 胡佳晓/文
记者 王鹏/摄



北仑小港派出所民警何文华看望案件受害者。

镇海 >>>

建立全方位通讯(网络) 诈骗犯罪打防体系

“您好,我们是上海市公安局。您名下的信用卡已透支,我们怀疑您涉嫌洗黑钱,请将您所有存款汇入指定的安全账户接受审查。”今年7月,家住镇海的不少老人都接到这样的电话。

当乱了阵脚的老人走进银行,急吼吼要办理业务,镇海警方和银行联合制定的相应程序随即启动,成功帮助老人止损10万元人民币。

遇到通讯(网络)诈骗犯罪,如何快速止损最为关键。

镇海警方联合镇海区金融办下发《进一步加强打防通讯(网络)诈骗犯罪的通知》,规范处置流程,对即时查询、紧急冻结等事项,第一时间开辟绿色通道,实行“先应急处置,后补办手续”。

专项行动以来,镇海警方共冻结赃款人民币32万余元,美金15.9万元,成功阻止涉骗转账4起,止损人民币20.32万元。

“通讯(网络)诈骗已成为当前严重影响群众安全感和满意度的突出犯罪,要求警方在跟金融机构合作之余,还要加强警种合成作战,打击追赃。”镇海公安分局刑侦大队副大队长王天成说。

“尊敬的建行用户:您的账户已满5000积分可兑换5%的现金,请登录手机网xxxxxx.com查询兑换”。今年6月底,镇海发生多起假冒建设银行,利用“95533”短信进行诈骗的行为,有十多名市民上当受骗。

无独有偶,今年8月下旬,镇海招宝山派出所陆续接到多名群众报警,称其收到工商银行95588提示用户账户已被冻结短信,结果根据提示操作后银行卡被盗刷。

接到报警后,镇海警方迅速出动,在全市范围共发现同类案件20余起,涉案金额10多万元。案发当日,3名嫌犯就被警方抓获。

“我们不断深化警种合成作战和区域协作办案,进一步强化信息共享、案件研判串并,简化异地取证、逃犯追捕等工作流程”,镇海公安分局刑侦大队侵财中队长董健说。

专项行动以来,警方共串并伪基站诈骗案件70余起,落实案件21起,涉案金额30余万元,破获利用伪基站实施诈骗案件21起,抓获犯罪嫌疑人8名,扣押作案工具8件。

同时,警方还加大“黑卡”治理,会同电信部门,对非法电话号码、网络账号予以关停,进一步强化通讯诈骗案件源头治理。

专项行动以来,警方发现违法销售渠道1家,查获黑卡号码112个,关停涉案违法号码42个,搜集上报网上黑卡线索267条。

一个包括打击和防范在内的全方位通讯(网络)诈骗犯罪打防体系逐步建立。

“我们抓住‘点’、占据‘线’、开拓‘面’,立足零距离宣传交流,建立防诈骗宣传平台,突出社会化宣传格局。”镇海公安分局刑侦大队侵财中队长董健说,专项行动成立以来,通过发放宣传资料、摆放宣传展架等形式,力争实现宣传覆盖面达到100%。

截至目前,警方已开展现场咨询活动7次,发送宣传资料1400余份,悬挂横幅30余条,发布微博(信)30余条;同时充分发挥刑侦、经侦及派出所职能,深入开展涉企涉银重点人群防骗技能培训,已开展防骗培训6次,参训人员570余人次。

北仑 >>>

推进智慧警务机制改革打击违法犯罪

谢婧是北仑公安分局小港派出所的一名社区民警。以前,社区民警是不需要办理具体案件的,而现在在谢婧跟所里其他民警一样,不仅要做讯(询)问、做笔录,采集取证,还要学会使用执法办案系统。

“刚开接案子心里还有些发怵。”谢婧坦言,社区民警做久了,接警遇到群众有矛盾纠纷,她更习惯口头调解,而自从办案以来,哪怕是最简单的打架,也要做好伤情鉴定,拍照片固定证据,还得记得对讯问人员下达权利义务通知书等,“一切都得按办案程序来。”

谢婧是一名“80后”,而且毕业于中国刑事警察学院,凭借自己扎实的功底,再加上在日常工作中勤学勤问,短短几个月下来,她的办案水平有了明显提高。每次轮到她值班,她自己就能把当天的案件按照规范办理完毕。

“这都是警务机制改革的效果,虽然肩上的担子比以前重了,但自己办案水平也比以前提高了,为群众服务的信心也更足了。”谢婧说。

这边是社区民警承担起办案的工作,那边则是专职办案民警充实到社区中去。

何文华从部队转业到小港派出所后成了一名治安民警。尽管是“半路出家”,但在老民警的指导下,他很快就喜欢上了办案。入警5年来,他平均每年要办100起左右的案子。

“以前110接警的案子全都交给像我这样的专职办案民警主办,每天手里都有办不完的案子,一年到头都没有空闲时间。”何文华回忆说。

在这次警务机制改革中,何文华被分到红联社区,在前进村当了一名社区民警。

何文华笑言,自己算是这次改革的“得利者”,“因为现在全所民警都要办案,自己身上的担子减轻了许多,也有更多时间投入到社区工作中去。”

何文华所管辖的前进村总人口3240人,治安状况在整个红联社区中算是相对比较好的。之所以如此安排,派出所更多考虑的是社区民警刚刚开始办案比较吃力,需要何文华这个“办案能手”有时间能扶持一把。

除了办案外,现在何文华每天大量的时间都用来“恶补”社区警务业务。只要一有空,他就回到村里走访,与群众沟通,倾听群众的意见和呼声,了解政情、社情和民意。

除了改变原有的勤务机制,小港派出所还针对群众和民警关心的焦点集中在案

件办理这一情况,建立案件管理平台,将接警、处警、案事件办理、办案区管理以及案卷的流转、归档等全部纳入案件管理平台,形成执法办案从“入口”到“出口”的全流程管控,使每一起案事件从发生到结束都有迹可循。

“平台应用以来,我们所实现了民警办案压力和涉警投诉‘双下降’,立案监督、重大执法过错案件、执法安全事故‘零发生’。”小港派出所所长胡凯说。

与此同时,小港派出所还从“做精综合指挥室,做强专社区警务室,做强打处专业队”的工作思路出发,将原来的“三队一室”建制改设为“两队一室”,即打处中队、社区中队和综合指挥室,具体职能为:打处中队负责对刑事案件侦查、行政治安案件查处等工作;社区中队负责辖区基层基础工作、社区防范、场所行业管理等;综合指挥室负责履行“5+X”职责,由所长直接分管。

发生在小港派出所的这一系列变化只是今年北仑公安分局警务机制改革创新的一个缩影。今年以来,北仑公安分局在全面开展调研和借鉴先进经验的基础上,下定决心大力推进以现代信息技术应用和配套勤务机制优化为重点的智慧警务机制改革。充分应用大数据思维、理念和有关技术,提高公安机关服务保障群众安全的能力。

在党委政府的大力支持下,北仑公安智慧警务体系建设纳入了今年区委全面深化改革重点项目,在数据资源、基础体系、勤务机制等方面都得到有力提升,用现代技术防范和打击违法犯罪的能力有效增强。



镇海刑侦大队民警在开展案情研讨。

